

栀子花开遍地香

□肖东

近来一连几天的连阴雨,满街卖栀子花的小贩不见了踪影,我想栀子花也该罢季了吧。

小时候,印象最深的花就是栀子花了,乡下姥姥家的院子里有两棵树,一棵是柿子树,刺破天空似地往高处伸展,一到深秋,结满又红又大的柿子,姥姥把它们摘下来,插上竹签,放在米缸里捂熟,以朵颐我们馋猫似的小嘴;另一棵是栀子树,像一半圆形的绿伞,铺地毯似地往四下延伸,郁郁葱葱地占据半个院子,它四季常青,每到春夏之交,先长出小纺锤似的花蕾,接着就次第地开出洁白如玉的花朵,似莲花、若牡丹、像昙花,一朵朵,满天星似地怒放在青枝绿叶之中,是那般的赏心悦目。更可人的是,栀子花散发出的扑鼻而来、沁人心脾、陶人欲醉的香

味,让人美妙得飘飘然有御风而成仙之感,油然而生“此香只有天上有,人间哪得几回闻”的感慨!

我常感恩:今生有幸生活在地处南北分界、山清水秀、宜人居住的信阳。在信阳,你不用眼睛看,仅凭鼻子闻,你就能感受到这里四季分明的季节变化,冬有腊梅、春有兰花,夏有栀子花、金银花、荷花,秋有丹桂、菊花,加之毛尖茶香、信阳菜香,浸身于这里鸟语花香、佳肴美味之中,时常清人心肺、润人胃肠,谁人不夸这里好,宜居信阳赛天堂呢?

对于花,各人有各人的爱好,情人喜欢鲜红的玫瑰,富人喜欢牡丹,文人爱菊、爱莲,我独爱栀子花,我以为栀子花是为大众而开的平民花。栀子最易繁衍,在农村院落、在城镇街巷、在都市花盆,到处可以见到它的身影。我原以为栀子花一定会很娇

贵、很难养,后来我才知道,只要在春夏之交,把栀子树枝剪下来插在稻田里,等它生根后,再移植到院里和花盆里,一两年后就可长成一棵枝繁叶茂、花香四溢的栀子花树了。栀子花不像别的花那样娇气,一般别的花开花时,不能滥采滥摘,而栀子花不一样,它可以任人随便采摘,一点也不影响它的生长和开放,哪怕采摘得枝短叶稀,花朵全无,来年照样绽放。此外,栀子花期很长,从五月开到七月,两三个月的时间,花期又正值端午前后,栀子花和粽子、艾叶菖蒲、香囊、龙舟等一起为端午节装点了浓浓的节日气氛,让人们过了一个色香味俱全的传统节日。

栀子花这么普通、大众、广泛的花,原产中国的花,不知什么原因,诗人、歌者吟咏、演唱的却不多。“小楼一夜听风雨,深巷明朝卖杏花。”我一直认为诗人一定是写错了,应

该是写栀子花的。杏花二月开得早,不是风雨季节,它又不艳不香,采摘还影响当年的产量,我们当地就从来没人卖它,倒是栀子花卖的人很多,五角钱就可买上一大捧,插在花瓶里,用水养上,可长时间开放,满室生香,超过任何空气清新剂;或别一两枝在男人的衣襟、女人的发髻,让人走到哪里都沐浴在花香之中,另外,那花香又遮盖了人身上的臭气、汗味和俗气,赛过世上最好的香水。《水浒传》里有一个好汉名叫一枝花蔡庆,是梁山上的大帅哥,生来爱带一枝花,我想他头上插的一枝花一定是栀子花吧。

世上的花多艳、大者不香,香的往往小而无人眼,只有栀子花可以得兼,又大又艳又香,花期又长、遍地都是、价廉物美,它不择土壤、不选气候、不必精心护理和浇灌,一到季节尽情地为任何人无私地盛开和怒放,长久而弥远把清香撒播在天地间。另外,栀子还有很高的药用价值,它的花、果、根都可入药,可治疗感冒高烧、黄疸性肝炎、痢疾、眼红肿痛、烂疮、胃脘痛等多种疾病,是老百姓不用花钱的药品,所以说它是平民之花、大众之花。

世上如果没有栀子花,我们的生活一定少了一份清香和色彩。

使一个真理熠熠闪光

在镰刀和锤头的旗帜下
金戈铁马的人民将士
定能让一切强敌
闻之胆丧

用汗水热血和忠诚

大写出子弟兵的光荣形象
诠释了人生价值的最新篇章
诠释了舍生怕死的小人
失去分量

礼赞抗洪将士

□耿纪家

用汗水热血和忠诚
筑成金汤般千里堤防
令来势凶猛的强悍洪峰
臣服驯良

使桀骜不驯的长河大江

规则流淌
让亿万斯民的生命家园
免受重创

用汗水热血和忠诚



江山多娇(国画)

韩守超 肖东 作

走山里人家(外一首)

□程永康

周末,我独自到郊外的山里走人家
思绪沿着崎岖的山路肆意攀援
让苍山老岭为我再历练一次意志
找回孩提时代失落的那份天真和情感山里人将复杂的事情做得如此简单
把根根毛竹一劈两瓣接成“自来水管”
不用挖沟不用管钳,也不用安装水龙头
任清澈的泉水滋润梦想、滋润心田瞧这石凳、石桌、石砌的房屋
坐北朝南,冬暖夏凉
借万顷翠绿屏障作为背景
牵一袭飞瀑轻纱垂挂门前还有那竹笋、竹筷、竹编的菜篮
吃的、用的全是天然的、绿色的
听哟,一首悠扬的旋律从竹笛中飞出
醉了群山,醉得游人红光满面此时,一串银铃般的笑声随风飘荡在耳畔
是山妹子们在喜摘瓜果及心中的期盼
我也随手摘一个与笑声一起揣进怀里

□陈凤

今年是老耿七周年的祭日。

在他临终的日子里,我决心写点关于他的文字,尽管自己的文章从未变成铅字。当他真的走了,我却没写出来,甚至没有一点写的意念,因为当时处于巨大的悲痛之中;在他一周年的祭日里,我拿起的笔又放下了,因为总感觉老先生还活着;现在,心终于静了下来。

老耿,名文友,生于1931年。还是在娘胎里时,父亲就走了,不满周岁的时候,一个大雪之夜,母亲怀抱着他,静卧于村外的路头也无声无息地走了,一位尚无子嗣的更夫,把奄奄一息的他从母亲僵硬的双臂里掏了出来,后来更夫老两口自己也食不果腹,几经周折,又把他送给了他的伯父。四年之后,因为伯母的冷眼,他倔强地离开了三个家庭养育了他八年的地方——临水镇,去追随早早行了婆家的姐姐。为了减轻姐姐一家的负担,他在解放前的十年里,给地主放过牛、在烟店刨烟土、在赌场打杂……正是这十多年的历练,使他懂得爱知道憎,同时憧憬美好的未来。

固始县分水亭乡有溪流曰清河而不叫分水,自古也不见什么亭子。

带回城里细细品味这山野的丰收和香醇

卖菜的女孩

一根扁担,两只菜篮
一头装着昨天种下的希望
一头装着今日摘下的期盼
呼扇呼扇挑出山间泥泞的田埂可能是走得过快、来得太早
扯一缕霞光洒满城里的街道
鲜嫩的青叶上挂着的露珠
仿佛闪耀着锦绣前程挑来的是惊喜,拎走的是祝愿
这是情的栽培,是心的交换
让自家园子里的生态果蔬
缤纷着城里所有的餐桌和心境不走街串巷,不大声叫卖
就在这菜场的路边享受着清冷
一边卖菜,一边手捧着书本啊,手捧着书本卖菜的女孩哟
你是晨光里一道如饥似渴求知的亮丽风景

怀念老耿

时代,开山、炸石、打炮眼全是人工敲凿搬运,填堰筑堤的工具一律扁担箩筐,工作的环境多是冰天雪地。1961年春,东干渠全线贯通。梅山水库的水沿渠滚滚而下时,安徽的人来了、河南的人也来了,襁褓的少男少女们来了,年老体弱的老头老婆们躺在独轮车里也来了。一时间,香火冲天,鞭炮齐鸣,旌旗招展,万人云集!那一刻属于淮区的人民,那是灌区空前未有的盛事!从此,干渠两侧的数十万亩土地就变成了百里沃野。

老耿所做第二件事是组织建设了一座小水电站。虽然初装时,水轮机等相关部分配件是木制的,但在尚未提出科学技术是第一生产力的年代可谓先进了。因为它率先解决了该乡行政中心尤其是街道居民、千名中学、粮食加工等所需用电。几经技术改造以后,现在小电站犹如一盘怀旧的吱吱呀呀的水磨,仍能季节性发电并网。

老耿的一个决定是他的家事。他

“四大真言”有感

□李红

近一个时期以来,我们的党员领导干部都在认真学习中共中央颁布实施的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》。随着物质生活的日渐富裕,市场经济浪潮风起云涌,各种利益的诱惑不断变化,一个个反腐大案浮出水面、一个个贪官纷纷落马,现实一次又一次地为我们敲响了反腐倡廉的警钟。

中组部部长李源潮同志把清正廉洁解读为:政治清醒、正气在身、为政以廉、洁身自好。这是对新时期各级党员干部的基本要求,也是考核评价党员干部的重要准则,是每一位党员干部必须具备的高尚品质。这是李源潮同志送给各级党员干部的“四大真言”。

《廉政准则》中的8个“禁止”和52个“不准”的要求和规定,也正是随着时代的变迁,赋予了清正廉洁新的时代内涵。

清,政治清醒是“大方向”。只要始终坚持这个大方向就不会出问题、犯错误,相反,就一定要栽跟头。

正,正气在身是“护身符”。做人要一身正气,为官应一尘不染。每经常用《廉政准则》为自己的行为敲警钟,要像古人那样“一日三省吾身”,自重、自省、自尊、自励,真正做到情为民所系,权为民所用,利为民所谋,这样才能做到“绝非剂”,管住自己的手、腿、嘴,不该拿的不拿,不该占的不占,使官员守住自己的“廉政防线”。

洁,洁身自好是“避邪剑”。如文强等个别官员滥交友,与黑社会人员称兄道弟,公开出入色情场所,道德沦丧,品德败坏等等,法网恢恢,疏而不漏,这些人最终难逃法律的制裁。洁身自好就是干部手中的“避邪剑”,党员干部洁身自好,节制不良欲望,择善而

修,常怀律己之心,当下学习贯彻《廉政准则》,犹如这个盛夏里的一场及时雨,让我们在重温清正廉洁楷模的先进事迹,涤荡净化我们的内心世界时,在勤政的道路上走得更加踏实、更加稳健,让清正廉洁的旗帜高高飘扬!

古往今来,有多少清正廉洁、务实为民的清官廉吏受到百姓的崇敬与爱戴,一代廉吏包公、海瑞的故事久传颂,当代公仆孔繁森、任长霞

的事迹激励着我们。这一个个平凡而光辉的名字,弘扬着清正廉洁的大旗,树立起一座座人格魅力的精神丰碑!

许多贪污腐败分子的纷纷落马对我们而言,同样深感震惊和警醒。在我们工作的每一个细节中,每拒绝一个巧立名目的红包、每婉拒一次别有用心地吃请、每疏离一个个阿谀奉承的对象,都是我们遵守《廉政准则》的具体体现。

因此,要做到清正廉洁,就要对权力常怀“平常心”。《廉政准则》约束的主要对象是党员领导干部,规范的也是领导干部的从政行为,一言以蔽之,就是对权力的约束和规范,要让权力在阳光下运行,领导干部要规范、正确行使自己手中的权力,就必须用一颗“平常心”看待自己手中的权力。

要做到清正廉洁,就要对诱惑常怀“明白心”。作为领导干部,经常要面对形形色色的诱惑,如果不能头脑清醒,保持一颗“明白心”,就会为物欲所惑、为名利所困,当诱惑渐欲迷人眼,就要炼得一双火眼金睛,识破诱惑背后的陷阱。诱惑向权力献媚,目的就是想俘获权力。“大厦千间,夜眠七尺;珍馐百味,无非三餐。”作为领导干部,要经常用《廉政准则》为自己的行为敲警钟,要像古人那样“一日三省吾身”,自重、自省、自尊、自励,真正做到情为民所系,权为民所用,利为民所谋,这样才能做到“绝非剂”,管住自己的手、腿、嘴,不该拿的不拿,不该占的不占,使官员守住自己的“廉政防线”。

常修从政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心,当下学习贯彻《廉政准则》,犹如这个盛夏里的一场及时雨,让我们在重温清正廉洁楷模的先进事迹,涤荡净化我们的内心世界时,在勤政的道路上走得更加踏实、更加稳健,让清正廉洁的旗帜高高飘扬!

中山茶座

信阳市仁济堂中西药房 特约
地址:信阳市中山北路
电话:6189096 负责人:孙蕾

顺口溜道出农民心声

徐礼柱 王至爱

近日,在与乡下农民座谈交流时,他们用顺口溜歌颂现在的社会制度、赞扬党和国家对“三农”实施的优惠政策。朴实的语言,道出了他们的心声,引起我们的共鸣。现摘录如下,以饕读者。

通过现实比和对,咱来夸夸这社会,落实科学发展观,科技领先助力推。农村面貌大改观,广阔天地有作为,农业连年粮增产,源于政策送优惠。如今农民有奔头,人人脸上笑微微,党和政府心为民,种田不交粮和税。购买家电和农机,国家还给补贴费,医疗保险实在好,看病还报医药费。家庭困难有低保,政府还发生活费,义务教育谱新篇,儿童上学免学费。养老保险无后忧,享受荣华和富贵,人活百岁不愿死,激动兴奋流热泪。如今又建新农村,改革开放响春雷,日子越过越幸福,未来前景更更美。谁不夸咱社会好,就是没有心肝肺,农民兄弟莫忘本,感恩之心诚可贵。坚定不移跟党走,昂首阔步头不回,齐心协力谋发展,同为祖国增光辉。

只能是安慰家属了,因为前一天,他就走了。

由于一家人尽量淡化他病重的消息,乡政府家属院的家里,一直寂静。老耿走了的消息传开后,为其送行的人一拨又一拨,曾经与其一起工作如今已分散在其他乡镇的晚辈们来了,退休前辈、退休后的老领导们也来了,基层的党员村组干部群众也来了……他们自发地组成了治丧队伍。由于工作关系,这些人大多我认识,我感到了他们的悲痛,以至于,我不得不搁下自己的哀痛去扶助抽泣不止、摇晃不稳的和他作别的每一位老人。

两天后,当儿子们将骨灰送往他青少年时代成长也是他刚踏入工作岗位的地方——分水亭乡罗寨村时,我震撼了——在一公里狭长的村级集镇及其一公里的两端“延长线”上,上千群众,每家每户,或长或短的鞭炮在骨灰到时依次鸣放,没有间歇,这是我平生所见最悲壮的送行了。那是那片群众给他的这一生所作的总结,这个能力的,不要给组织添事了。在他生命的最后两个月里,一辈子没有在他碰撞父亲的孩子自然也随了他的心愿。当乡长与两名从事党务工作的同志代表乡党委、乡政府去看他时,却

忠实旅友

□徐生力

鞋,年年365天,与人生相伴,风雨兼程。从蹒跚学步到步履矫健,再到后来步履维艰,拄杖而行……鞋是人生旅途中的忠实旅友。

出生在文革前的农村人都有过光脚丫子的经历,自己的脚板的老茧就是人生的第一个旅友。那个年代,一年四季的春夏秋冬,我们都是赤脚走在田野上,只有在数九寒冬,万不得已,万般无奈的情况下,鞋与我们才有肌肤的依偎、心灵的沟通的机会,磨出一层厚厚硬茧的双足会穿上母亲灯下千针万线缝制的布鞋,与冻僵冰冷的大地、刺骨钻心的朔风隔绝。俗话说十指连心之说。那个时候的冬天,风像刀子一样锋利无比,冷酷无情,雪像草席一样铺天盖地,我们空荡荡的破棉袄包裹着的瘦小且瑟瑟发抖身躯,而穿在单薄布鞋里的脚往往会被冻伤,甚至会流血流脓,但依然在露着指头的单布鞋里活动自如,活跃撒欢,绝无现在双足裹在厚袜、皮鞋里,呆在空调开到26℃还嫌不暖和小资情调和抱怨。

人的一生要与许多双鞋一路同行,有多少双鞋就有多少个故事。还在刚刚恢复高考时,我们几千号从农村选拔出来的优秀学生在县城集中学习积极备考。一天夜里,穷苦的学子们一下丢失了40多双胶皮鞋,我的一双哥哥舍不得穿的,给我在雨雪天便于在校园走教室一宿舍一食堂三点一线之用的破解胶鞋也在其中。然而这双离我而去的胶鞋害得我遇到雨雪或是雪化时,就只能由同学代劳做饭,抑或让同学背着出教室宿舍之间,饱受寒冷、委屈的我,那时心里只有一个念头,挑灯夜战把文革时期耽误的课程补上来,在高考独木桥上闯过

在空中,弥漫在心里。

有的人爱上了一个人,就去追求她,而对方并不爱他。于是他便想出种种办法,或威逼、或利诱,更有卑鄙者,强行占有。他能得到真爱吗?绝不可能。有的夫妻已经没有了爱,而另一方还在爱着,于是就死磨硬缠,寻死觅活,将双方硬捆在一起。能得到真爱吗?也绝不可能。那么,爱在哪里?爱在心里,爱在自身。爱因为可爱而生,人因为可爱而爱。爱的双方因为对方可爱而生爱、而碰撞、而共鸣,而深爱。不爱也因不可爱而生,爱因不可爱而灭。因此,爱在人的心里,爱决定于自身。

爱是人间最圣洁、最高尚、最美好的感情,像天山上的雪莲花,珍贵而稀有,有爱的人是幸福的,失爱的人是痛苦的。但爱不可以强夺,越夺离你越越远,正所谓“强扭的瓜不甜”、“捆绑不成夫妻”。只有将自己变得可爱,才能生爱,才有长久的爱。

“爱在自己手中,爱在自己心里”这一论断,也许是有一定道理的。不知读者诸君以为然否?

去,参加工作拿到工资后,第一件事就是买一双鞋,美滋滋地穿在脚上,扬眉吐气一回。

鞋穿在脚上,既有防风挡寒、抵御滚烫的路面、避免脚板被砂子磕着碰着之用,又有美观的需要。参加工作后,正是改革开放刚刚起步,江浙一带以生产一次性消费的纸鞋而闻名。我在同事纷纷热购的鼓动下,为了一泄当初高考前失鞋之愤,我把参加工作后获得的第一桶金——三十三块五,拿出二十块,买了一双纸“皮鞋”。可是穿了一个星期,鞋帮看着还行,可左脚的后跟在学习自行车时脚踏掉了,为了顾全面子又拿出两块钱在街上请鞋匠重修,把脚踏掉的木鞋跟钉上了,每天又自信地在办公室走廊上嗒嗒嗒嗒从这头响到那头、从楼下响到楼上。人没到声音先到,同事们说:“准是某某来了”,听到后,心里哪个美呀没法说。

这双所谓“皮鞋”的纸鞋,是我爱爱的见证者,在我们山区小县城,家家户户做饭的燃料主要是柴草。秋冬季节的星期天,我与新谈的对象而节的孩子她妈与岳父岳母扛着包裹,到山上的松林里捞松毛。一下午,我们4个人丰收不小,捞到一挑子,由我磕磕绊绊挑着下山。“哎呀!”左脚嵌进了石头缝里,“皮鞋”跟嵌了进去——鞋帮与鞋跟再次分离。无奈,我只好一瘸一拐、非常狼狈地将一挑松毛拽下山。之后,就近找了一个公用电话,请同事骑来一辆自行车,才将一挑松毛接力回去。回家后,一气之下,我把这双丢掉面子的“皮鞋”扔进了垃圾箱。好在胶鞋害得我遇到雨雪或是雪化时,就只能由同学代劳做饭,抑或让同学背着出教室宿舍之间,饱受寒冷、委屈的我,那时心里只有一个念头,挑灯夜战把文革时期耽误的课程补上来,在高考独木桥上闯过

故此,旅友忠实守信才能长远,使绊子的既不是旅,也不是友,就像爱情一样。